

Секция «Международные организации и мировые политические процессы»

**Роль Латинской Америки в современных мирополитических процессах**

**Иванова Александра Васильевна**

*Студент (бакалавр)*

Саратовский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского, Саратов, Россия

*E-mail: ivanovasasha.96@mail.ru*

Регион Латинской Америки и Карибского бассейна (ЛАКБ), на протяжении нескольких веков шедший к независимости, номинально смог достичь этой цели в первой трети XIX столетия, что укрепило в растущем гражданском сознании латиноамериканцев националистические настроения. Однако несмотря на огромный ресурсный потенциал региона, языковую общность населения, его относительную однородность и открытые проявления национального патриотизма, что в теоретическом предположении должно позволить находиться на передовых позициях в международных отношениях, Южная Америка осталась на периферии мирополитических процессов. В XX столетии латиноамериканские страны в силу целого ряда причин вновь оказались в положении «сателлита», на этот раз уже по отношению к США.

Тем не менее, в конце XX - начале XXI вв. регион переживает т.н. «левый поворот» [5], что во внешней политике латиноамериканских государств осуществляется, в первую очередь, в противоположную от США сторону. Этот процесс можно сравнить с волной провозглашения независимости в XIX столетии. Однако, если цели этих преобразований в большинстве своем совпадают, то формы текущих общественных и политических изменений в Латинской Америке совершенно другие: лидеры государств ЛАКБ, пришедшие к власти в конце XX в., пошли по пути экономических реформ и «мягкой» внешней политики.

Растущая независимость региона от США во многом обеспечивается активностью Бразилии как регионального лидера. Эта страна, окрепнув экономически, вошла в ВТО и G20. Понимая, что для более авторитетного позиционирования на мировой арене, требуется общая, выработанная странами региона политика, Бразилия инициирует создание региональных объединений - МЕРКОСУР и УНАСУР. Новым масштабным образованием, одним инициатором которого также явилась Бразилия, стало Сообщество стран Латинской Америки и Карибского бассейна (СЕЛАК), созданное в декабре 2011 г., в состав которого входят все 33 независимых государства региона [2].

В рамках этих структур вырабатывается политика по вопросам взаимоотношений с внерегиональными партнерами: диверсификация внешней торговли, более выгодные условия сотрудничества с ТНК, уменьшение зависимости от зарубежного финансирования, развитие многостороннего сотрудничества [3].

Ввиду уменьшения влияния США наблюдается рост интереса к Латинской Америке со стороны других акторов международных отношений.

Так, значительно укрепились экономические отношения с ЕС, фиксируется стремление к более глубокой культурной и политической кооперации. Об этом свидетельствует такое знаковое событие, как первый саммит ЕС-СЕЛАК, прошедший в январе 2013 г. в столице Чили. Представители 27 европейских и 33 латиноамериканских государств подписали «Декларацию Сантьяго» и «План действий на 2013-2015 годы» [1].

Что касается КНР, то экономическое присутствие этой страны в регионе скоро превысит по масштабам североамериканское. Несмотря на наблюдаемый сегодня спад экономик обеих сторон, их сотрудничество продолжает развиваться. Это доказывает первый форум

Китай-СЕЛАК, состоявшийся в Пекине 8 января 2015 г., где были подписаны многочисленные двусторонние договоры о торговле и инвестировании, а также такие многосторонние договоры, как Пекинская декларация, обозначающая направление взаимоотношений КНР и ЛАКБ, и План сотрудничества на 2015-2019 гг.

Но отношения государств Латинской Америки с другими странами не ограничиваются лишь экономической сферой, развивается сотрудничество и в военной сфере, прежде всего, с Россией и Китаем.

Важным достижением являются шаги по повышению влияния развивающихся стран в мире. Среди них - действия по включению в Совет по финансовой стабильности (в функции которого входят меры по поддержанию баланса в глобальной финансовой системе) Мексики и Бразилии, отстаивающих интересы развивающихся государств, а также увеличение квот в МВФ и Всемирном банке в пользу последних [4].

Важную роль в увеличении «политического веса» ЛАКБ на мировой арене играет членство Бразилии в БРИКС.

Таким образом, Латинская Америка впервые в своей истории демонстрирует столь продолжительную тенденцию по укреплению влияния на мировую политику. Сохранятся ли в будущем эти процессы, зависит от степени подготовленности к новой роли самого региона. В противном случае история безуспешных попыток обретения самостоятельности может повториться. Особую тревогу экспертов вызывает тот факт, что период «левого поворота» в регионе подходит к концу: к руководству в некоторых государствах приходят лидеры и партии, тяготеющие к внешнеполитической линии ЛАКБ - США.

#### Источники и литература

- 1) Канунников А.А. Европейский Союз – Латинская Америка: экономическое, политическое, социальное сотрудничество. М., 2014.
- 2) Хейфец В., Хадорич Л. Латинская Америка между ОАГ и СЕЛАК // Мировая экономика и международные отношения. 2015. № 4.
- 3) Перспективы: [http://www.perspektivy.info/book/latinskaja\\_amerika\\_v\\_globalnoj\\_strategii\\_11-02.htm](http://www.perspektivy.info/book/latinskaja_amerika_v_globalnoj_strategii_11-02.htm)
- 4) РСМД: [http://russiancouncil.ru/inner/?id\\_4=1695#top-content](http://russiancouncil.ru/inner/?id_4=1695#top-content)
- 5) РСМД: [http://russiancouncil.ru/inner/?id\\_4=6969#top-content](http://russiancouncil.ru/inner/?id_4=6969#top-content)